
ریاضͬ علوم دانشͺده�ی

١٣٩١ آذر ١٢ اتوماتا و زبان�ها نظریه

متن از مستقل زبان�های و پشته�ای ماشین�های زبان بین رابطه :٢١ جلسه�ی
ابوطالبͬ حسین افتخاری�حصاری، مهسا نͽارندگان: خزائͬ شهرام دکتر مدرˁس:

مقدمه ١
با و پشته کردن خالͬ (با پشته�ای ماشین�های دونوع هر زبان بودن معادل اثبات برای شد. تعریف پشته�ای ماشین ع نو دو قبل جلسه در
در آن بخش�های از ͬͺی که مͬ�گیریم پیش در را نمودار در شده داده نشان روند متن، از مستقل گرامرهای زبان و نهایͬ) حالت به رسیدن

شد. ثابت قبل جلسه
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قبل جلسه�ی شده پذیرفته زبان�های کلاس

پشته�ای ماشین�های توسط

نهایͬ حالت ͷی به رسیدن با

شده پذیرفته زبان�های کلاس

پشته�ای ماشین�های توسط

پشته کردن خالͬ با

زبان�های کلاس

متن از مستقل

پشته�ای ماشین�های انواع بین رابطه ٢

با معادل، پشته�ای ماشین ͷی مͬ�توان پشته، کردن خالͬ با پشته�ای، ماشین هر برای مͬ�دهد نشان که کردیم ثابت را زیر قضیه قبل جلسه در
مͬ�پذیرد. را زبان همان که ساخت نهایͬ، حالت ͷی به رسیدن

.N(PN ) = L(PF ) که دارد وجود PF پشته�ای ماشین ͷی آنͽاه باشد، پشته�ای ماشین ͷی ،PN اگر ١ قضیه

مͬ�کنیم. ثابت را زیر قضیه حال

.L(PF ) = N(PN ) که دارد وجود PN پشته�ای ماشین ͷی آن�گاه باشد، پشته�ای ماشین ͷی PF اگر ٢ قضیه

که: مͬ�سازیم را PN = (QN ,Σ,ΓN , δN , p۰, X۰, F ) پشته�ای ماشین .PF = (Q,Σ,Γ, δN , q۰, Z۰, F ) کنید فرض برهان.

QN = Q ∪ {pN , p۰} pN , p۰ /∈ Q ,

ΓN = Γ ∪ {X۰} X۰ /∈ Γ ,

: معادلا˟ یا N(PN ) = L(PF ) که کنیم مͬ ادˁعا زیر. شͺل روی مشخصشده قوانین به�علاوه�ی است، δF قوانین ی همه شامل δN و

∀ω :
[
∃q : (p۰, ω,X۰)

∗
⊢
Pf

(q, ϵ, ϵ)
]
⇐⇒

[
∃q ∈ F α ∈ Γ∗ (q۰, ω, Z۰)

∗
⊢
Pf

(q, ϵ, α)
]
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یعنͬ:� ،N(PN ) = L(PF ) دهیم نشان مͬ�خواهیم و

w ∈ N(PN ) ⇔ w ∈ L(PF )

باشیم: داشته است کافͬ

∀w[(p۰, w,X۰)
∗
⊢
PN

(q, ε, ε)] ⇔ ∃q ∈ F, ∃α ∈ Γ∗[(q۰, w, Z۰)
∗
⊢
PF

(q, ε, α)]
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p0Start - --- 	-

PF
q0

ϵ, Z0/Z0X0

ϵ, any/ϵ

ϵ, any/ϵ

ϵ, any/ϵ

pN

مͬ�گذاریم. دانشجو عهده بر را اثبات ادامه

شده پذیرفته زبان�های کلاس با معادل پشته، کردن خالͬ با پشته�ای، ماشین�های توسط شده پذیرفته زبان�های کلاس شد داده نشان این�جا تا
است. نهایͬ حالت ͷی به رسیدن با پشته�ای، ماشین�های توسط

پشته�ای ماشین�های و متن از مستقل گرامر بین رابطه ٣

گوییم. جمله�ای فرم ͷی را α باشد، شروع متغیر از مͺرر اشتقاق ͷی α ∈ (V ∪ T )∗ اگر

مͬ�گوییم. جمله�ای فرم ͷی را S ∗→ α که α ∈ (V ∪T )∗ هر باشد، متن از مستقل گرامر ͷیG = (V, T, P, S) فرضکنید ١ تعریف
کرد.) تعریف مشابه به�طور را راست و چپ جمله�ای فرم (مͬ�توان

است: زیر صورت به نباشد، ترمینال�ها از رشته�ای که چپ جمله�ای فرم هر ٢ تعریف

xAα

α ∈ (V ∪ T )∗, A ∈ V, x ∈ T ∗

بͽیرید. نظر در است، شروع متغیر S آن در که را زیر متن از مستقل گرامر ١ مثال

S → ۰S۱|A

A → ۱A۰|S|ε
است. پذیرفتنͬ فوق گرامر زبان در w = ۱۰۱۰ رشته دهید نشان جمله�ای)، فرم صورت (به میانͬ مراحل تمام نوشتن با

S → A → ۱A۰→ ۱۰S۱۰→ ۱۰A۱۰→ ۱۰ε۱۰→ ۱۰۱۰

w = ۱۰۱۰ رشته پذیرش برای میانͬ آنͬ توصیف�های و کنید طراحͬ پشته�ای ماشین ͷی قبل، مثال متن از مستقل گرامر برای ٢ مثال
بنویسید. را

جمله�ای فرم ͷی xAα (که w = xy رشته پیمایش حین در که مͬ�کنیم طراحͬ طوری را P = (q, T, V ∪ T, δ, q, S) پشته�ای ماشین
است. Aα پشته محتویات و خوانده ورودی از را x رشته مͬ�کند، سازی شبیه را xAα جمله�ای فرم وقتͬ است) چپ
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..q.start .

ε, S/A; ε,A/ε; ε,A/S; ε,A/۱A۰; ε, S/۰S۱;۱,۱/ε;۰,۰/ε

است: شده داده نشان زیر در w رشته�ی شدن پذیرفته برای آنͬ توصیف�های

(q,۱۰۱۰, S) ⊢ (q,۱۰۱۰, A) ⊢ (q,۱۰۱۰,۱A۰) ⊢ (q,۰۱۰, A۰) ⊢ (q,۰۱۰, S۰) ⊢ (q,۰۱۰,۰S۱۰) ⊢

(q,۱۰, S۱۰) ⊢ (q,۱۰, A۱۰) ⊢ (q,۱۰,۱۰) ⊢ (q,۰,۰) ⊢ (q, ε, ε)

.N(P ) = L(G) که دارد وجود P پشته�ای ماشین ͷی آن�گاه باشد، متن از مستقل گرامر ͷی G = (V, T,R, S) کنید فرض ٣ قضیه

مͬ�سازیم: زیر صورت به را P = (q, T, V ∪ T, δ, q, S) پشته�ای ماشین

∀A ∈ V : δ(q, ε, A) = (q,B) : A → B ∈ R

∀a ∈ T : δ(q, a, a) = (q, ε)

: داریم ساختیم که ماشینͬ برای ۴ لم
L(G) = N(P )

: معادلا˟ ]یا
(q, ω, S)

∗
⊢ (q, ϵ, ϵ)

]
⇐⇒

[
S

∗⇒ ω
]

: کنیم مͬ ثابت را زیر تر کلّͬ ی گزاره ، فوق ی گزاره اثبات برای برهان.

⇒ I) ∀A ∈ V :
[
(q, ω,A)

∗
⊢ (q, ϵ, ϵ)

]
⇒

[
A

∗⇒ ω
] ⇒⇝

∗
⊢ طول روی استقرا

⇐ برای تر کلّͬ حͺم

⇐ II)

[
S = γ۱ ⇒

lm
γ۲ ⇒

lm
· · · ⇒

lm
γi

ω=xiyi ∧ γi=xiyi

]
⇒

[
(q, ω, S)

∗
⊢ (q, yi, xi)

]
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